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ATA N.º 03/2013 

Aos dezoito dias do mês de dezembro do ano de dois mil e treze, no auditório da União das 

Freguesias, em Santa Catarina da Serra, reuniu em sessão ordinária a Assembleia de Freguesia da 

União das Freguesias de Santa Catarina da Serra e Chainça. 

Estiveram presentes os membros da Assembleia: Armando Dias Brás, Armando Primitivo Constantino, 

Ivone Inácio Oliveira, Jaquelina Neto das Neves, Joaquim Pinheiro Lains de Oliveira, José Augusto 

Filipe da Costa Santos, Milene Rosa Ribeiro, Nuno Manuel dos Santos Pereira e Patrícia Alexandra 

Vieira Gonçalves. 

Por parte da Junta de Freguesia estiveram presentes o Sr. Presidente da Junta José Artur das Neves 

Ferreira, o Tesoureiro Sérgio Rito Vieira e o Secretário Manuel Fernando de Oliveira Gonçalves. 

A sessão foi presidida pelo senhor José Augusto Filipe da Costa Santos, Presidente da Assembleia de 

Freguesia, e secretariada pelas senhoras Ivone Inácio Oliveira, 1.ª Secretária da Mesa, e por Jaquelina 

Neto das Neves, 2.ª Secretária da Mesa. 

Havendo “quórum”, foi pelo Presidente declarada aberta a sessão eram 21:15 horas, com a seguinte 

Ordem do Dia: 

1. Opções do Plano e Proposta de Orçamento para o ano de 2014. 
Apreciação, discussão e votação. 
 

2. Proposta da Junta de Freguesia para atribuição de nomes das ruas nos lugares de 
Bemposta e Loureira. 
Apreciação, discussão e votação. 
 

O Presidente da Assembleia iniciou a sessão com cumprimentos de boas vindas aos membros da 

Assembleia de Freguesia, executivo da Junta de Freguesia e ao público presente na sala. De seguida 

informou a assembleia que por estarmos perante uma sessão ordinária, e antes do início dos 

trabalhos inscritos na ordem do dia, haverá um período destinado a tratar os seguintes assuntos: 

 

1º PONTO PRÉVIO - Apreciação, discussão e aprovação da ata da sessão de 20 de novembro 

de 2013. 

2º PONTO PRÉVIO - Informação acerca da correspondência recebida e remetida pela Mesa. 

3º PONTO PRÉVIO - Intervenção do Presidente da Junta. 

4º PONTO PRÉVIO - Pedido de esclarecimentos, ao Presidente da Junta de Freguesia. 
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PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

 

1º PONTO PRÉVIO - Apreciação, discussão e aprovação da ata da sessão anterior de 20 de 

novembro de 2013. 

 

Por ter sido previamente remetida foi dispensada a sua leitura. Não havendo pedidos de intervenção 

foi, a ata da sessão da Assembleia de Freguesia do dia 20 de novembro de 2013, colocada à votação, 

tendo sido aprovada por unanimidade. 

 

2º PONTO PRÉVIO - Informação acerca da correspondência recebida e remetida pela Mesa. 

 

O Presidente da Assembleia informou os membros da assembleia que foi expedido uma comunicação 

à Direção Geral das Autarquias Locais, comunicando a deliberação tomada na sessão anterior, sobre a 

localização da sede da União de Freguesias. 

 

3º PONTO PRÉVIO - Intervenção do Presidente da Junta. 

 

Pela Junta de Freguesia foi iniciada a intervenção do Presidente da Junta, Sr. José Artur Ferreira, 

sobre assuntos de interesse local e da atividade desenvolvida. O Presidente da Junta, Sr. José Artur 

Ferreira, cumprimentou os membros da Assembleia, os membros do executivo e o público presente. 

Iniciou referindo que por lapso o relatório de atividades não foi remetido previamente aos membros 

da Assembleia, pedindo desculpa pelo sucedido. Resumidamente informou a Assembleia das 

atividades desenvolvidas pela Junta desde a última Assembleia Ordinária, e que passaram por:  

Educação e Formação – fornecimento de equipamento de higiene/limpeza e combustível às escolas 

e jardins de infância, conclusão das obras do salão polivalente do jardim de infância da Pinheiria, 

acompanhamento da visita da Sr.ª Vereadora da Educação pelas escolas da freguesia e participação 

na reunião do conselho geral do agrupamento das escolas Caranguejeira/Santa Catarina da Serra; 

Cultura, Desporto e Associativismo - divulgação do livro da Freguesia, organização em parceria 

com a Forserra do 8º Festival do Chícharo, assinalando o dia da Freguesia com homenagem aos 

anteriores presidentes de Junta de Freguesia de Santa Catarina da Serra e Chainça, elaboração, 

produção e distribuição da agenda cultural da freguesia para o ano 2014 e realização de sessões de 

internet para todos; 

Proteção Civil e Segurança - corte e roço de matos, em Vale tacão e Casal da Fartaria, relativos ao 

projeto PRODER, e solicitação junta da Câmara Municipal de Leiria de candeeiros para a iluminação da 

via pública;  

Planeamento e Desenvolvimento – início das obras de requalificação do Centro de Saúde, 

conclusão da requalificação das obras do edifício da sede da União de Freguesias, acompanhamento 
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das obras de saneamento do lugar de Sobral, gestão e manutenção corrente da Feira da Loureira, 

requalificação e manutenção de ruas, estradas e espaços públicos da freguesia, nomeadamente na 

Rua Outeiro Gordo no Ulmeiro, adjudicação para aplicação de betuminoso na Rua de São Guilherme, 

do limite Magueigia/Ulmeiro até ao Pedrome, execução de ordens de drenagens no Pedrome, 

construção de grelha de águas na Quinta do Salgueiro, colocação de caixa sumidouro de águas no 

cemitério de Santa Catarina da Serra, aplicação de manilhas na Fonte de Peixe no Barreirinho do 

Outeiro da Boa Viagem e reconstrução de muro na Rua do Bairro Alto no lugar de Chainça com vista 

ao alargamento da rua; 

Apoio à população - atendimento à população às segundas feiras de tarde e ao serão de todas as 

primeiras segundas feiras de cada mês.  

O Presidente da Junta, Sr. José Artur Ferreira passou a palavra ao Tesoureiro, Sérgio Rito Vieira, 

para apresentação do relatório da situação financeira da Junta de Freguesia datada de 16 de 

dezembro de 2013. Os saldos de depósitos bancários totalizam o montante de 82.490,27€, sendo 

29.327,15€ na Caixa Geral de Depósitos e 53.163, 12€ na Caixa Crédito de Leiria, as receitas cobradas 

até dia 30 de novembro de 2013 totalizam o montante de 41.089,80€ e despesas liquidadas no 

montante de 9.216,34€. Durante o mês de dezembro foram liquidadas algumas despesas, tais como 

ao fornecedor Ecodemo, Lda, o livro da freguesia e a agenda cultural. 

O Presidente da Assembleia questionou os membros da assembleia para algum pedido de 

esclarecimento ou informações adicionais, tendo o membro Nuno Pereira usado da palavra 

realçando o reconhecimento à ForSerra, às associações da União de Freguesias, mas também a todos 

os voluntários que colaboraram e trabalharam naquela que se poderá considerar uma das melhores 

edições do Festival do Chícharo, pois as associações que compõe a ForSerra decidiram acolher no 

Festival, a Associação de Promoção Social da Chainça, simbolizando assim o estreitar de relações e de 

cooperação que se pretende nesta União de Freguesias. Disse ainda: “A Junta de Freguesia, entidade 

que foi objeto de alteração pela Reforma Administrativa, por seu lado demonstrou posição contrária, 

pois coloca no stand que tinha no evento a designação “Junta de Freguesia de Santa Catarina da 

Serra”. Este fato é de todo lamentável.”  

Também acrescentou alguns reparos pela forma como a sessão comemorativa do dia da freguesia foi 

conduzida. 

Referiu o 50.º aniversário do Rancho Folclórico de São Guilherme, congratulando esta instituição.  

Disse ainda: “Quero aqui demonstrar a surpresa que tive ao ver na edição nº 4156 do Jornal 

Presente, semanário diocesano na sua última página um anúncio publicitário da nossa União de 

Freguesias, que presumo ter sido pago com o dinheiro da nossa Junta. Apesar da Laicidade do Estado 

Português, a surpresa deve-se ao facto de não ser prática dos anteriores executivos, mas também a 

forma como foi composto e demonstra um total desaproveitamento de recursos. O jornal foi colocado 

nas bancas no dia 21 de novembro de 2013, data coincidente com o início do festival do Chícharo. 

Pergunto, o fundamento deste anúncio? Se não seria melhor ter aproveitado o dinheiro gasto para no 

mesmo espaço ter promovido o nosso Festival do Chícharo que tinha início nesse dia e assim apoiar o 

nosso associativismo?” 
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Referiu ainda, que o Portal da freguesia não tem merecido a devida atenção, visto que a informação 

disponibilizada no Portal não foi alvo de atualização, questionando a Junta para quando a atualização 

deste. 

Terminou a intervenção desejando Votos de Um feliz Natal e um próspero 2014, a todos os presentes, 

bem como à população de União de Freguesias de Santa Catarina da Serra e Chainça. 

O membro Joaquim Pinheiro usou da palavra, cumprimentando os membros da Assembleia, os 

membros do executivo da Junta de Freguesia e o público presente. Relativamente ao relato financeiro 

de 16 de dezembro, solicitou ao executivo que os mesmos sejam remetidos com antecedência aos 

membros da Assembleia de Freguesia. Afirmou com desagrado a inexistência de projetos novos para 

a freguesia, a falta condições na passagem pelas obras de saneamento do Sobral e o desagrado pela 

cedência a pressões relativamente às taxas cobradas na feira da Loureira. Também disse que a Rua 

de São Guilherme é uma estrada municipal, e como tal questionou sobre o alcatroamento desta. 

Referiu ainda: “Falou sobre a Rua do Bairro Alto na Chainça e pergunto se a Junta de Freguesia teve 

interferência nesse processo e se teve porquê? Qual é a política que a Junta de Freguesia defende em 

matéria de muros, pois se trata de uma execução de muro. Se foi um muro da responsabilidade da 

Junta, e se foi porquê? Quem pagou e porque pagou?”. 

Interviu o Secretário da Junta, Manuel Gonçalves, esclarecendo sobre nas obras de saneamento do 

Sobral que o executivo da Junta de Freguesia tem acompanhado de perto as obras, sendo natural o 

corte da estrada. Acrescentou que a política da Junta de Freguesia sobre a execução de muros, será a 

execução de muros para alargamento de estradas para benefício das condições de segurança e 

transitabilidade dos veículos. 

O Presidente da Junta, Sr. José Artur Ferreira, confirmou a colocação de betuminoso na Rua de 

São Guilherme na Magueigia, sendo que esta é uma rua da freguesia. Em relação ao anúncio 

publicitário da nossa União de Freguesias no Jornal Presente, semanário diocesano, informou que foi 

simplesmente um donativo ao referido Jornal. Quanto ao Portal da freguesia lamenta o facto da 

desatualização deste, comprometendo-se a atualizar o site nos próximos dias. 

O membro Joaquim Pinheiro usou da palavra, expressando a sua indignação e preocupação 

relativamente à colocação de betuminoso na Rua de São de Guilherme, na Magueigia, reafirmando 

que é uma rua municipal, e que poderiam colocar o betuminoso no Casal da Fartaria, e também com 

a desatualização do Portal da Freguesia, sendo este “a vitrine institucional dos santacatarinenses”. 

Deixou uma palavra de apreço à ForSerra e aos santa-catarinenses pelo empenho na organização do 

8º Festival do Chícharo e aos 50 anos de existência do Rancho Folclórico de São Guilherme e um 

desejo de Bom Ano a todos. De seguida questionou o Presidente de Mesa, sobre a política de 

gravação das sessões e o envio das convocatórias por carta registada, sendo este um aumento de 

custos para a freguesia. Solicitou ao Presidente da Junta a entrega de exemplares do livro da 

freguesia aos presidentes de junta das freguesias vizinhas e também dois exemplares para o anterior 

executivo. Disse ainda que “o livro é efetivamente um projeto que nasceu em 2010, contou com o 

carinho, com o respeito e com o trabalho de dois ilustres santacatarinenses, o Professor Vasco Rosa 

da Silva, aqui presente, que praticamente o valor que nos pediu é para as despesas, foi um enorme 
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esforço e dedicação, mas o Professor Joaquim Neves Vicente cobrou zero.” Teceu algumas 

considerações acerca do dia da Freguesia e do Festival do Chícharo da Serra, questionou sobre as 

obras na rotunda do lugar de Pedrome e também sobre a situação dos terrenos no Casal da Fartaria. 

O Presidente da Assembleia respondendo à questão sobre a forma como as convocatórias têm 

sido feitas, realçou que os trâmites seguidos foram simplesmente a aplicação da legislação em vigor, 

sendo que com a concordância de todos os membros da Assembleia as convocatórias serão 

futuramente remetidas por email e colocadas no site da Junta de Freguesia. Quanto à gravação das 

sessões da Assembleia, tal como consta do Regimento aprovado, as mesmas destinam-se apenas a 

servir de suporta à elaboração da ata, sendo destruídas após a sua aprovação. 

O secretário da Junta, Manuel Gonçalves, informou que a aplicação dos asfaltos na rua da Fonte do 

Sobral da Granja está suspensa devido às obras de saneamento que estão a decorrer e, na rua da 

Água Braia está suspensa porque aguarda indicação por parte do SMAS acerca do saneamento na 

mesma. 

Em relação à realização da estrada que ligará o lugar de Vale Tacão ao Casal da Fartaria, ainda se 

encontra um entrave à mesma, devido a um dos proprietários de um terreno não ceder os metros 

necessários.  

O tesoureiro da Junta, Sérgio Rito Vieira, disse que o anterior executivo deveria ter procedido à 

entrega da declaração de cessação de atividade a 30 de setembro de 2013, e como consequência o 

atual executivo pagou uma coima no valor de 150€.  

 

Não havendo inscrições prévias de representantes de associações, é encerrado o período antes da 

ordem do dia, iniciando-se os trabalhos de análise, discussão e votação dos pontos constantes da 

ordem do dia, na qual se entrou de imediato. 

 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 

 

1. Opções do Plano e Proposta de Orçamento para o ano de 2014.  
Apreciação, discussão e votação 
 

 

O tesoureiro, Sérgio Rito Vieira, apresentou as Opções do Plano e Proposta de Orçamento para o 

ano de 2014, com receitas correntes no valor de 292.796,82€ e receitas de capital no valor de 

137.500,00€, despesas correntes no valor de 145.400,00€ e despesas de capital no valor de 

284.896,82€, explicando algumas verbas do Orçamento para o ano de 2014.  

Interviu o membro, Patrícia Gonçalves, cumprimentando os membros da Assembleia de Freguesia, 

os membros do executivo e o público presente, levantando a questão relativa à educação, sobre a 

estratégia política da União de Freguesias relativamente à Chainça, no que confere à prestação da 

alimentação e da ocupação dos tempos livres, referindo que a estratégia deveria ser uma só para toda 

a União de Freguesias. 
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O membro, Joaquim Pinheiro, mostrou a sua grande preocupação pela falta de obras novas nas 

Opções do Plano para o ano de 2014, dizendo: “mostram uma ausência total de compromisso, não 

têm plano”. Quanto ao símbolo da freguesia, “Gente de Valores”, questiona se o executivo deixou cair 

o símbolo da freguesia. Disse ainda, “não posso aprovar um orçamento que é uma carta em branco”. 

De seguida o membro Nuno Pereira disse: “As Opções do Plano e Proposta de Orçamento para o 

ano de 2014 apresentado mostra claramente que a Junta de Freguesia em nada se compromete, 

somente irá acompanhar as obras que vinham do executivo anterior ficando a aguardar que o 

Município realize obra. É pouco para quem estava habituado a mais”. Referiu que a União de 

Freguesias tem um dos melhores espaços de feira da região, e que na anterior assembleia tenha 

vindo aqui pedir a aprovação da redução do terrado da feira, medida que diminui em cerca de 1.000€ 

as receitas da Junta. Perguntou ao executivo qual a prioridade relativamente à estrada de Cardosos à 

Bemposta e da estrada da Quinta da Sardinha ao limite do concelho, e ao nível da educação qual a 

política adotada pela Junta de Freguesia.  

O tesoureiro da Junta, Sérgio Rito Vieira, esclareceu que a situação da escola da Chainça 

permanecerá até ao final do ano letivo corrente, a partir dessa data será analisada qual a melhor 

solução, se a escola da Chainça será integrada na ForEscolas ou não. Referiu que na agenda cultural 

não foi colocado o símbolo “Gente de Valores”, visto que o símbolo evidencia só a população de Santa 

Catarina da Serra deixando a população da Chainça à margem do símbolo, sendo futuramente 

estudado uma solução. Também evidenciou que o relatório de contas entregue pelo anterior 

executivo de Santa Catarina da Serra, apresentava algumas falhas nomeadamente uma diferença de 

20.000€ entre as receitas e as despesas. 

O Presidente da Junta, Sr. José Artur Ferreira, confirmou que o protocolo para a escola da Chainça 

será mantido até ao final do ano letivo corrente, sendo confirmado numa reunião com a vereadora da 

Educação. Reforçou a ideia que o símbolo “Gente de Valores” não ficará esquecido e será estudada a 

situação. 

O membro Joaquim Pinheiro disse ainda: “O símbolo não é uma questão de estética, é uma 

questão de alma! E na Chainça há gente de valores de certeza absoluta. Agora quero responder ao 

tesoureiro, Sr. Sérgio, que ficou aqui uma clara ideia que havia diferença nas contas de 20.000€, e 

como efetivamente em 2005 também houve diferença nas contas, eu não admito de forma nenhuma 

que fique aqui essa ideia porque não corresponde à verdade”. De seguida leu o relatório de contas de 

outubro de 2013 que o anterior executivo deixou. 

Não havendo mais pedidos de intervenção, foi as Opções do Plano e Proposta de Orçamento para o 

ano de 2014 colocada à votação, tendo sido aprovada por maioria, com 6 votos favoráveis, 2 

abstenções e 1 voto contra. 
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2. Proposta da Junta de Freguesia para atribuição de nomes das ruas nos lugares 
de Bemposta e Loureira. 
Apreciação, discussão e votação. 

 

Pela Junta de Freguesia foi apresentada a proposta para atribuição do nome Rua do Vale Maior para o 

lugar de Bemposta e o nome de Travessa da Rua Central para o lugar de Loureira, tendo o 

Presidente da Junta, Sr. José Artur Ferreira, esclarecendo a localização e a justificação das 

mesmas. 

O membro Nuno Pereira salientou que as propostas de atribuição de nomes das ruas deverão ser 

sempre acompanhadas com um mapa para facilitar a sua identificação. Discordou com o nome 

proposto para o lugar de Loureira, visto que a rua referida não será uma travessa. 

Interviu o membro, Joaquim Pinheiro, que disse: “a rua do lugar de Loureira não reúne as 

condições de facto, a Câmara não vai aprovar e depois vai ser necessário fazer obras, não seja 

apenas a Junta de Freguesia a pagar essas obras”. 

 

A proposta apresentada pela Junta de Freguesia foi colocada à apreciação da Assembleia, e não 

havendo mais pedidos de intervenção, foi colocada à votação tendo sido aprovada por maioria, com 8 

votos favoráveis e 1 abstenção. 

 

De seguida O Presidente da Assembleia de Freguesia deu por concluído o período da ordem do 

dia, passando de imediato às intervenções do público, informando que estas, segundo o Regimento, 

carecem de inscrição prévia.  

O Sr. Virgílio Gordo, do lugar de Ulmeiro, cumprimentou todos os presentes e solicitou 

esclarecimento acerca das obras do Centro de Saúde, nomeadamente pela falta de contentores.  

O Sr. Francisco Alves Oliveira, do lugar de Loureira, questionou sobre o valor da taxa a pagar, no 

cemitério de Santa Catarina da Serra.  

O Sr. António Rodrigues, do lugar de Pedrome, mostrou a sua preocupação quanto à falta de 

cuidado com a imagem da União de Freguesias por parte do executivo, pela falta da bandeira da 

Chainça na Assembleia de Freguesia e pergunta qual a política de comunicação da Junta de Freguesia. 

 

O Presidente da Assembleia concordou que o site  institucional da Junta de Freguesia é o meio de 

comunicação mais acessível a toda a população para a divulgação de todos os documentos referentes 

à Assembleia de Freguesia, e que a Junta de Freguesia deverá, o quanto antes, atualizar as 

informações do site. 

O Secretário da Junta, Manuel Gonçalves, disse que relativamente às obras no Centro de Saúde de 

Santa Catarina da Serra as instalações provisórias são da competência da Câmara Municipal e do 

Ministério da Saúde. 

O Presidente da Junta, Sr. José Artur Ferreira, realçou que os livros da Freguesia serão entregues 

aos membros do anterior executivo. Quanto ao valor das taxas do cemitério irá analisar a situação e 

relativamente à divulgação das atas da Assembleia serão publicadas no site da Freguesia. 
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Encerramento da Sessão 

 

E não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente da Assembleia de Freguesia deu por encerrada a 

sessão, eram 23:20 horas, e para constar e para os devidos efeitos se lavrou a presente ata.  

 

APROVAÇÃO DA ATA 
 

De acordo com o disposto no n.º 2 do artigo 57.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, a 

Assembleia de Freguesia, na sessão ordinária de 29 de abril de 2014, deliberou por maioria, com 5 

votos a favor, 1 abstenção e 3 votos contra, aprovar a ata. 

O Presidente da Assembleia de Freguesia: ______________ 

A 1.ª Secretária: ___________________________________ 

A 2.ª Secretária: ___________________________________ 

 

 


